EXAMEN DE PSICOLOGIA SOCIAL- FEBRERO 2002- 1ª SEMANA. EXAMEN TIPO A. 

FORMULA DE CORRECCION (A-(E/2))/3. DURACION 1h. 30 m. CODIGO DE FACULTAD 14. CODIGO DE ASIGNATURA 330. 

Rellene la hoja de lectora óptica utilizando únicamente las alternativas de respuesta A, B, y C.

1. Según Gurr (1970) el equivalente de la frustración a nivel societal sería:

A) el descontento social; B) la privación relativa; C) la alienación social 

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 129 la privación relativa es la medida en que las personas de una sociedad alcanzan los niveles deseados de bienestar. Dicho concepto incluye como elemento esencial un conjunto de expectativas que definen el mínimo que una sociedad considera aceptable y para Gurr es equivalente a la frustración

2. Desde la perspectiva de la Psicología Evolucionista la activación de los celos ante la percepción o la sospecha de infidelidad sexual de la pareja es más propia de:

A) los hombres; B) las mujeres; C) de ambos por igual pues se trata de un mecanismo desarrollado a través de la evolución. 

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 27 la predicción que se hace desde la Psicología Evolucionista, contrastada empíricamente por Buss, es que lo que activa los celos en los hombres es la percepción o la sospecha de infidelidad sexual de su pareja, mientras que en las mujeres los celos se referirán más bien a la infidelidad emocional. Aunque los celos son un mecanismo desarrollado evolutivamente las causas de su activación son diferentes para hombres y mujeres

3. El efecto del espectador señala que:  

A) la tendencia a prestar ayuda aumenta cuando hay otras personas presentes en la situación; B) la tendencia a prestar ayuda disminuye cuando hay otras personas presentes en la situación; C) los espectadores presentes en una determinada situación tienden a ayudarse entre sí

Respuesta correcta B). Como se señala en la página 88, Darley y Latané encontraron en sus investigaciones que cuantos más participantes había en una situación el porcentaje de sujetos que intentaron ayudar fue menor y cuando alguno de ellos lo hizo tardó más en decidirse.

4. Una de las principales características de la agresión instrumental es que:

A) está privada de emoción; B) implica un sentimiento de cólera; C) su objetivo principal es causar daño.

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 120, la agresión instrumental está privada de emoción y su objetivo no es causar daño sino que es un medio para conseguir un determinado objetivo.

5. Cuando a la información importante para la tarea a realizar (información diagnósticA) se le añade información poco relevante (no diagnósticA):

A) las inferencias realizadas no varían; B) las inferencias se hacen menos extremas; C) las inferencias se hacen más extremas

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 63 cuando a la información diagnóstica se le añaden elementos de información no diagnóstica se produce un efecto de desleído en virtud del cual las inferencias se hacen menos extremas.  

6. ¿Cuál es uno de los mecanismos desarrollados evolutivamente para paliar el conflicto dentro del grupo?

A) la necesidad de pertenencia; B) la necesidad de elevar nuestra autoestima; C) el establecimiento de una jerarquía de dominancia.

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 29 el establecimiento de una jerarquía de dominancia reduce el conflicto porque cada uno sabe el lugar que ocupa y lo que puede esperar de los demás sin necesidad de interacción o conflicto. La necesidad de pertenencia sería un mecanismo que nos lleva a pertenecer a grupos. La necesidad de elevar nuestra autoestima nos impulsa a disminuir la probabilidad de ser ignorados o rechazados por otras personas y a evitar la exclusión social.

7. Según el modelo de “activación y coste-recompensa” (Piliavin y cols. 1981) ¿en qué condición es más difícil predecir si la persona ayudará o no?

A) cuando los costes de ayudar son altos y los de no ayudar bajos; B) cuando los costes de ayudar son bajos y los de no ayudar altos; C) cuando ambos costes son bajos

Respuesta correcta C) como se señala en la p. 91, las situaciones más difíciles de predecir son aquellas en que tanto los costes de ayudar como los de no hacerlo son bajos. En este caso tienen mucho más peso otros factores como las normas sociales o personales. 

8. ¿Cuál de las siguientes teorías o corrientes de pensamiento tuvo más influencia en los orígenes de la Psicología Social?

A) el conductismo; B) la Psicología de la Gestalt; C) el psicoanálisis

Respuesta correcta B). Como se señala concretamente en la p.7 y se repite a lo largo de la lección, el conductismo nunca fue predominante en Psicología Social. La Psicología Social fue siempre cognitiva y basándose en la Psicología de la Gestalt importantes autores como Asch, Heider, Lewin y Sherif formularon potentes teorías psicosociológicas. Por su parte las ideas de Freud tampoco tuvieron gran influencia directa ni en los inicios de la Psicología Social ni posteriormente.   

 9. Según el modelo de la covariación (Kelley, 1967), la combinación de alto consenso, alta distintividad y alta consistencia produce una atribución:

A) al estímulo; B) a la persona; C) a las circunstancias

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 68  en condiciones de alto consenso, distintividad y saliencia suele atribuirse la conducta al estímulo, así, si a todas las personas les gusta una determinada película (alto consenso), a Juan no le gusta casi ninguna de las películas que ve (alta distintividad) y dicha película le ha gustado otras veces (alta consistenciA) lo más probable es que se crea que a Juan le ha gustado la película debido a las características de la película (al estímulo)

10. Entre sujetos que no comparten la misma dotación genética ¿Cuál de los siguientes mecanismos o teorías trata de explicar el altruismo desde una perspectiva evolucionista? 

a) la aptitud inclusiva; B) la inversión parental; C) el altruismo recíproco

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 25 la aptitud inclusiva sirve para explicar el altruismo entre sujetos que comparten genes y la inversión parental trata de averiguar qué es lo que determina cuál de los sexos va a competir por el acceso al otro y cuál va a ser el que discrimine. El altruismo recíproco explica las conductas de ayuda entre personas o animales que no comparten genes a partir de las expectativas de que dichas conductas sean devueltas posteriormente y con ello faciliten la supervivencia. 

11. De los siguientes tipos de refuerzo o castigo que se describen ¿cuál aumenta las conductas de ayuda? 

A) castigo por no ayudar; B) castigo por ayudar; C) refuerzo por ayudar

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 92 el refuerzo positivo tiene un claro efecto en el aprendizaje de la conducta prosocial. Sin embargo, el castigo por no ayudar produce un estado emocional negativo incompatible con la tendencia a beneficiar a otros. Evidentemente el castigo por ayudar no  incrementará las conductas de ayuda. 

12. Un ejemplo pionero de investigación en Psicología Social desde la perspectiva interaccionista en el estudio de los grupos es proporcionado por: 

A) el estudio de Sherif sobre las normas sociales; B) los estudios de Festinger sobre la disonancia cognitiva; C) los estudios sobre atribución 

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 6, un ejemplo pionero de investigación interaccionista lo proporciona el estudio de Sherif sobre la formación de normas sociales cuando dos o más personas interactúan entre sí. La teoría de la disonancia y la teoría de la atribución tienen un carácter más individualista y señalan una disminución por el interes en el estudio de los grupos (p. 10)

13. Las conductas antinormativas del actor:

A) disminuyen la probabilidad de realizar una inferencia correspondiente; B) aumentan la probabilidad de realizar una inferencia correspondiente; C) no afectan a la probabilidad de realizar una inferencia correspondiente.

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 67 si vemos a alguien comportarse de manera que va contra la norma (por ejemplo, vistiendo de forma estrafalariA) la probabilidad de atribuir dicha conducta a características de la persona (inferencia correspondiente) aumenta.  

14. El tratar estímulos independientes como equivalentes entre sí y diferentes a su vez de otros estímulos es propio de:

a) la percepción de objetos; B) la percepción de personas; C) de ambos tipos de percepción

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 35, el tratar estímulos independientes como equivalentes entre sí y diferentes a su vez de otros estímulos (categorización) es propio tanto de la percepción de objetos como de la percepción de personas. Este mecanismo facilita las respuestas rápidas y adaptativas ante la gran cantidad de estímulos presentes en la vida real. 

15. De entre todas las funciones posibles de la afiliación ¿en cuáles se han centrado los psicólogos sociales?

A) reducción de ansiedad y proporcionar un criterio de comparación de nuestras propias actitudes; B) desarrollo de la socialización y proporcionar un criterio de comparación de nuestras propias actitudes; C)  fomentar las relaciones interpersonales y reducción de ansiedad.

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 102, de entre todas las funciones posibles de la afiliación los psicólogos sociales se han centrado en dos: la de reducción de nuestra ansiedad y miedo y la de brindarnos un criterio de comparación de nuestras propias actitudes y habilidades

16. ¿Cuál de los siguientes hechos históricos marcó un hito en el desarrollo de la Psicología Social?

A) la Primera Guerra Mundial; B) la Segunda Guerra Mundial; C) la Revolución Rusa

Respuesta correcta B). Como se señala en la p.8 la Segunda Guerra Mundial fue un hito histórico en el desarrollo de la Psicología Social primeramente, porque hubo un importante éxodo de intelectuales judíos a los Estados Unidos que ejercieron una gran influencia en la disciplina, y en segundo lugar, por la financiación de los gobiernos para investigar cuestiones relacionadas con el esfuerzo bélico (cambio de actitudes, dinámica de grupos, etc.)

17. La pauta explicativa consistente en atribuir los éxitos del propio grupo a causas internas y los del grupo rival a causas externas se denomina:

A) error último de atribución; B) error fundamental de atribución; C) error de atribución favorable.

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 71, la pauta explicativa consistente en atribuir los éxitos del propio grupo a causas internas y los del grupo rival a causas externas se denomina error último de atribución. El error fundamental de atribución consiste en la tendencia a atribuir las conductas de otras personas a sus características personales. El error de atribución favorable no existe como tal.

18. El famoso experimento de Asch sobre percepción de personas demuestra que:

A) hay ciertos rasgos que son siempre centrales a la hora de formarnos una impresión de los demás; B) la centralidad de los rasgos depende del contexto, es decir, de los demás rasgos estímulo; C) la impresión final es el resultado de la suma de cada uno de los rasgos por separado 

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 38, para Asch, la centralidad de un rasgo depende de los otros rasgos estímulo pudiendo ser un determinado rasgo central en unos contextos y periférico en otros. Por lo tanto la respuesta A) es incorrecta. La idea de que la impresión final es el resultado de la suma de cada uno de los rasgos por separado es propia del “modelo suma”, perspectiva diferente a la ofrecida por Asch. 

19. Las investigaciones demuestran que el sentimiento de soledad tiende a ser mayor: 

A) en los ancianos; B) en los adolescentes; C) no se ha encontrado ningún efecto de la edad en el sentimiento de soledad 

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 117, frente a la extendida creencia de que las personas más solas son las de mayor edad, las investigaciones han mostrado que quienes indican sentirse más solos son las personas jóvenes y en especial los adolescentes.

20. Según el enfoque de los dominios de análisis (Sapsford, 1998): 

A) el dominio intrapersonal es más básico que el dominio societal; B) el dominio societal es más básico que el dominio interpersonal; C) no hay dominios más o menos básicos, sólo dominios diferentes

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 15 según el enfoque de los dominios de análisis no hay dominios de análisis más o menos básicos sino simplemente dominios distintos y complementarios. Es el enfoque clásico o de los niveles de análisis el que sostiene que los procesos intrapersonales, por ejemplo, son más básicos que los procesos colectivos o societales.

21. ¿Cuál de los siguientes modelos de cambio de estereotipos es en realidad un modelo de inercia o de resistencia al cambio?

A) el modelo de los subtipos; B) el modelo de la conversión; C) el modelo de la contabilidad

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 81 el modelo de los subtipos sostiene que los subtipos se van creando cuando aparece información desconfirmatoria que no se ajusta al estereotipo general. Esto permite el mantenimiento del estereotipo general por lo cual este modelo sería en realidad de inercia o resistencia al cambio.

22. Cuando la información que conocemos acerca de una persona contiene elementos positivos y negativos:

A) los elementos negativos tienen mayor importancia en la opinión formada; B) los elementos positivos tienen mayor importancia en la opinión formada; C) ambos tienen la misma importancia puesto que reflejan aspectos diferentes de la persona percibida.

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 46 diversos estudios han demostrado que, cuando la información que conocemos acerca de una persona contiene elementos positivos y negativos, estos últimos tienen una mayor importancia en la impresión formada. 

23. La tendencia a suponer que quien tiene una buena cualidad tiene también otras cualidades buenas se denomina:

A) efecto de mera exposición; B) efecto halo; C) efecto MUM

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 106, la tendencia a suponer que quien tiene una buena cualidad tiene también otras cualidades buenas se denomina efecto halo. El efecto de mera exposición consiste en la tendencia a sentirnos más atraídos hacia estímulos conocidos y el efecto MUM consiste en la resistencia a transmitir malas noticias para evitar resultar poco atractivos.

24. El dominio desde el que se abordan las relaciones sociales, cuando por tales se entiende, no las relaciones entre personas individuales, sino entre clases y grupos sociales considerados en su totalidad sería

A) el dominio societal; B) el dominio grupal; C) el dominio interpersonal

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 15 el dominio desde el que se abordan las relaciones sociales, cuando por tales se entiende, no las relaciones entre personas individuales, sino entre clases y grupos sociales considerados en su totalidad es el dominio societal. El dominio grupal estudiaría los procesos grupales sin tener en cuenta el marco social más amplio. Lo mismo ocurriría con respecto al dominio interpersonal

25. La línea de investigación que relaciona estereotipos y correlaciones ilusorias se enmarca en:

A) la orientación sociocultural en el estudio de los estereotipos; B) las teorías de la personalidad en el estudio de los estereotipos; C) la orientación cognitiva en el estudio de los estereotipos

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 78 una de las líneas más importantes en la orientación cognitiva en el estudio de los estereotipos es aquella que los relaciona con las correlaciones ilusorias (informe erróneo de un observador relativo al grado de asociación entre dos variables o clases de acontecimientos).

26. ¿Cuál de las siguientes maneras de representar el conocimiento ha sido más habitual en la Psicología Social de las últimas dos décadas?

A) el de las redes asociativas; B) el de los esquemas; C) el de los ejemplares

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 52, el enfoque de los esquemas ha sido el más habitual en Psicología Social en las últimas dos décadas a la hora de representar el conocimiento. El enfoque de los ejemplares, es bastante más reciente que el de los esquemas y no es, hasta el momento, mayoritario. Por su parte el enfoque de las redes asociativas, aunque se ha aplicado a diversos aspectos psicosociales, tampoco ha sido predominante.

27. Según Bandura la agresión es fundamentalmente:

A) genética; B) aprendida; C) consecuencia de la frustración

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 121 los conocidos estudios de Bandura ponen de manifiesto el papel crucial que el aprendizaje, a través de la observación y la imitación, tiene en la agresión.

28. Cuando se estudia una cultura desde “dentro” y atendiendo exclusivamente a esa cultura, estamos adoptando una perspectiva:

A) ética; B) émica; C) ecológica

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 18, lo émico se refiere al examen y análisis de los procesos desde dentro y atendiendo exclusivamente a una cultura. Por el contrario la perspectiva ética consiste en analizar una cultura “desde fuera” asumiendo que es posible realizar comparaciones entre culturas. No existe la perspectiva ecológica como tal aplicada a los estudios transculturales. Aunque sí la “falacia ecológica” que nos habla de la necesidad de aceptar sin reservas el dominio societal a la hora de abordar determinados fenómenos

29.En general, las investigaciones han demostrado que el contacto entre grupos (hipótesis del contacto):

A) disminuye el prejuicio y los estereotipos negativos; B) disminuye el prejuicio y los estereotipos negativos pero sólo cuando se produce en condiciones muy específicas; C) aumenta el prejuicio y los estereotipos negativos

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 80 el contacto entre grupos puede disminuir el prejuicio y los estereotipos negativos pero sólo bajo ciertas condiciones específicas como por ejemplo que las personas que interactúan tengan estatus similar o que la situación facilite la cooperación

30. El potencial de activación del conocimiento disponible se denomina:

A) aplicabilidad ; B) saliencia; C) accesibilidad

Respuesta correcta C). Como consta en la p. 53 la accesibilidad es el potencial de activación del conocimiento disponible; la aplicabilidad se refiere a la relación entre las características del conocimiento almacenado y las observadas en el estímulo y la saliencia tiene que ver con las propiedades de la situación estimular. 

